

В диссертационный совет Д 212.287.01 при
ФГБОУ ВПО «Уральский государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу **Ивановой Виктории Олеговны** на тему **«Формирование инновационно ориентированного механизма государственных закупок продукции промышленного производства»**, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности **08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)»**

Актуальность темы диссертационного исследования.

Развитие системы государственных закупок приобретает все большую важность в результате растущей необходимости инициатив, по вопросам технологических изменений, развития промышленного комплекса, усиления институциональных ресурсов и оценки эффективности, борьбы с коррупцией, а также организационной и оперативной помощи со стороны центральных органов государственной власти во всех областях, где происходят стремительные важные законодательные изменения.

В условиях резкого реформирования условий функционирования отечественной экономики, государственные закупки как один из традиционно наиболее мощных рычагов развития промышленного комплекса должны быть ориентированы на задачи обеспечения импортозамещения и активизации производства. В связи со сменой актуальных экономических задач, система государственных закупок должна быть пересмотрена и улучшена для максимально эффективного выполнения функций перезагрузки экономики и ее поддержки в условиях внешних ограничений.

Однако рассмотрение государственных закупок исключительно как функции государственного управления не охватывает всей системы экономических взаимоотношений, возникающих при формировании и реализации государственных заказов. Кроме того, вследствие динамичности отношений, складывающихся в этой сфере, и систематического внесения изменений в законодательство по данному вопросу возникает большое количество нерешенных вопросов, требующих дополнительного внимания со стороны научной общественности.

В диссертационном исследовании Ивановой В.О. рассматривается актуальная проблема, связанная с вопросами формирования и осуществления государственных закупок и ее подсистем с точки зрения их функций и механизма работы, как важного элемента национальной инновационной системы. Реше-

ние данной проблемы потребовало от автора глубокого анализа обширной статистической базы для исследования влияния механизма государственных закупок на динамику инновационных процессов в промышленном комплексе.

В соответствии с этим автор совершенно верно формулирует цель исследования – развитие теоретических положений и разработка методического инструментария, составляющих основу совершенствования системы государственных закупок в направлении утверждения организационно-экономических условий, содействующих активизации инновационного процесса в промышленном комплексе. Задачи, раскрывающие тему и цель исследования сформулированы достаточно корректно и соотносятся с пунктами научной новизны.

Обоснованность, достоверность, новизна научных положений, выводов и заключений, сформулированных в диссертации.

Представленная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы (248 наименований), приложения, включает достаточное количество таблиц и рисунков

Во введении обоснована актуальность и важность темы диссертации, сформулированы цель и задачи работы, определены предмет, объект, научная новизна, практическая значимость исследования.

В первой главе «Сущностные характеристики системы государственных закупок, определяющие ее экономическое значение, особенности построения и эффективность функционирования» автором раскрыты и критически обоснованы положения экономических теорий и концепций инновационного развития экономики (стр. 18-24).

Весьма точно определены роль и значение инновационно ориентированного механизма государственных закупок как важного инструмента государственного регулирования и стимулирования инновационных процессов (стр.31-34); автором проведен обзор элементов и подсистем механизма государственных закупок, доказана необходимость его адаптации к задачам современной промышленной политики (стр.55-63).

Во второй главе «Исследование влияния механизма государственных закупок на динамику инновационных процессов в промышленном комплексе» автор проводит оценку совокупности условий, характеризующих степень зависимости показателей состояния экономики от масштабов и эффективности инновационной деятельности (стр. 67-80); анализирует взаимосвязь особенностей построения системы государственных закупок и динамики инновационных процессов в экономике в целом и в промышленном комплексе в частности (стр.84-93).

Особый практический интерес вызывают предлагаемые диссертантом методические рекомендации комплексной оценки эффективности государственных закупок (стр. 101-108) они должны стать неотъемлемыми компонентами оценки эффективности национальной инновационной системы, посредством использования механизма государственных закупок.

В третьей главе «Практический и методический подход к формированию инновационно ориентированного механизма госзакупок» автор справедливо

обосновывает структурно-логическую модель с учетом встраемого инновационно ориентированного механизма госзакупок, в целях содействия преобразованиям промышленного комплекса (стр. 127-131).

Особо следует отметить экономико-математическую модель, иллюстрирующую целесообразность инновационного развития с учетом критерия эффективности – рост ВВП (стр. 121-125), следует поддержать мнение автора о том, что если провести полноценную трансформацию модели экономики РФ в инновационную модель на основе экономико-математической модели, определяющей целевые параметры развития и ресурсные ограничения, то это может помочь завершить структурные изменения в национальной экономике, ускоряя темпы экономического роста. (стр. 122).

Заслуживают внимания предложенные рекомендации по совершенствованию организационной, процедурной, функциональной информационной подсистем инновационно ориентированного механизма государственных закупок (стр. 130-134), так их реализации поможет обеспечить позитивное влияние на ключевые факторы успеха экономического развития предприятий промышленного производства, что позволят сформировать благоприятные условия для достижения сбалансированной динамики основных структурных составляющих государственной промышленной политики на инновационной основе.

Особое внимание в работе уделяется способам улучшения системы осуществления государственных закупок и разработке критериев для максимально эффективного отбора товаров и услуг для государственного заказа (стр. 135-145). Базовыми принципами при разработке данных критериев выступает экономическая эффективность в стратегическом плане, примат задач импортозамещения и внедрения инновационных технологий.

В заключении автором представлены основные выводы по результатам проведенного исследования, показана целесообразность их практического применения.

Степень обоснованности и достоверности научных результатов.

В основу диссертации положены фундаментальные труды, исследования классиков экономической науки, современных ученых и специалистов-практиков в области государственных закупок, а также нормативно-правовые акты законодательной и исполнительной власти Российской Федерации в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд, нормативно-правовые акты, регулирующие инновационную деятельность в РФ.

Логически выстроенная цепь исследований подкреплена использованием широкого спектра актуальных методов: методов системного анализа – для выявления основных элементов и подсистем механизма государственных закупок, оценки характера их влияния на результативность инновационных процессов, а также построения основных параметров модели государственных закупок; факторного анализа – для выявления и оценки степени влияния факторов, определяющих особенности организационной структуры управления системой государственных закупок; экономико-математического моделирования – для разра-

ботки подхода к обоснованию методики оценки конкурсных предложений, ставшей важным элементом авторской концептуальной модели государственных закупок; экономико-статистического анализа – для оценки влияния системы госзакупок на уровень инновационного развития отраслей народного хозяйства.

Информационно-эмпирическая база исследования представлена опубликованными статистическими данными, материалами научно-практических конференций, сведениями, содержащимися в монографиях, статьях и периодически изданиях. Основные положения диссертационной работы нашли отражение в 22 научных публикациях общим объемом 8,94 п. л., в том числе авторских 8,41 п. л. (из них шесть статей в изданиях, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов ВАК РФ, общим объемом 2,68 п. л., в том числе авторских 2,15 п. л.), а также в двух монографиях общим объемом 17,45 п. л., в том числе авторских 6,19 п. л.

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций диссертанта

В целом, рецензируемая работа демонстрирует достаточно высокий уровень профессиональной подготовки соискателя, свидетельствует о проделанном серьезном экономическом исследовании, об обоснованности рекомендаций и их ощутимой теоретической и практической значимости.

Теоретические положения и выводы, а также практические рекомендации, полученные в ходе исследования, были использованы и апробированы в процедурной системе организации закупок ФГУП «Комбинат „Электрохимприбор“», ОАО «Тизол», ООО «Алапаевский деревообрабатывающий завод», ООО «Электрохимкомплект», ЗАО «Институт квантового материаловедения», АО «Инжиниринговая компания „НЕОТЕК МАРИН“».

Результаты диссертационного исследования используются автором в процессе преподавания дисциплин «Финансовое планирование», «Планирование и прогнозирование в условиях рынка», «Планирование и проектирование организации» в Удмуртском государственном университете при подготовке бакалавров по направлениям 081100 «Государственное и муниципальное управление», 080112 «Экономика предприятий и организаций», 080214 «Менеджмент организации». Внедрение результатов исследования документально подтверждено актами, прилагаемыми к диссертации.

Результаты диссертации могут быть использованы:

- органами государственной власти и местного самоуправления для оценки состояния и перспектив развития государственной промышленной политики;

- высшими учебными заведениями при подготовке специалистов в области государственного и муниципального управления, инновационной экономики; при проведении курсов повышения квалификации и профессиональной подготовке в сфере закупок;

- организациями промышленного комплекса, привлекающими инвестиции по линии государственного финансирования.

В целом диссертация производит впечатление законченной и самостоятельной работы, однако диссертация, как и каждая научная работа, содержит дискуссионные положения, по которым можно высказать **критические замечания и предложения**:

1. В теоретической главе автором много внимания уделяется развитию категориального аппарата, приведено исчерпывающее исследование понятия «инновации» и «инновационный процесс» (стр. 24-31), однако генезис ключевого слова «инновационность продукции промышленного производства» представлен недостаточно глубоко.

2. В тексте диссертационной работы автор неоднократно сравнивает государственные закупки с другими механизмами стимулирования инновационной деятельности (на стр. 49-50 приведён перечень иных мер). Однако это сопоставление размыто по нескольким параграфам, не приведено сравнение эффективности различных мер поддержки инновационной активности, в том числе и госзакупок, вследствие чего неубедительно выглядит место госзакупок в системе мер инновационной и промышленной политики (из рис. 14).

3. Автор провёл достаточно серьёзные эмпирические исследования влияния механизма государственных закупок на динамику инновационных процессов в промышленном комплексе. Вместе с тем, можно было бы рекомендовать автору более внимательно относиться к учёту временных лагов, особенно в исследовании взаимосвязей показателей на стр. 76-80, 93-94.

4. Диссертантом предложена комплексная система экономических показателей для оценки эффективности государственных закупок (стр. 101-110). Однако в данной системе имеется только один показатель, связанный с инновационностью. Кроме того, отсутствуют пояснения относительно пороговых значений показателей эффективности, не приведены шкалы значений. Также достаточно абстрактен показатель мультипликационного эффекта (стр. 106). Хотелось бы также понять, как автор обосновывает информационную и статистическую базу, которая необходима для расчёта предложенной системы показателей.

Указанные недостатки следует отнести к дискуссионным, имеющим характер пожеланий, не затрагивающих концептуальную основу диссертационной работы.

Соответствие работы требованиям, предъявляемым к диссертациям.

В целом, рецензируемая работа демонстрирует достаточно высокий уровень профессиональной подготовки соискателя, свидетельствует о проделанном серьёзном экономическом исследовании, об обоснованности рекомендаций и их ощутимой теоретической и практической значимости. Работа хорошо оформлена, в достаточной мере снабжена графическим материалом, написана профессиональным языком, свидетельствующим о высокой эрудиции автора, основательном знании предметной области и изложена предельно по существу, логически последовательно и грамотно.

Автореферат диссертационного исследования отражает суть и объём проделанной работы, является целостным и структурированным. Основные поло-

жения и выводы диссертации могут послужить основой для дальнейших научных исследований по изучаемой соискателем проблематике.

Диссертационная работа представляет собой законченное научное исследование и заслуживает высокой оценки. Соискатель Иванова В.О. в ходе многолетней работы над диссертацией (работа также включает заделы магистерской диссертации «Финансово-правовые средства обеспечения государственного и муниципального заказа»), продемонстрировала умение анализировать и упорядочивать результаты существующих исследований, ставить оригинальные исследовательские задачи и планировать ход их решения, работать с базами данных, выдвигать научные гипотезы, проверять их с помощью эконометрических методов, грамотно делать выводы и заключения.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что диссертационная работа «Формирование инновационно ориентированного механизма государственных закупок продукции промышленного производства» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям пп. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842) ВАК Министерства образования и науки РФ, а ее автор, Иванова Виктория Олеговна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Заведующая кафедрой теории управления и инноваций ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет» имени первого Президента России Б.Н. Ельцина, доктор экономических наук, доцент

В.В. Акбердина

Подпись д.э.н., доцента В.В. Акбердиной удостоверяю.

подпись директора ИГУП УрФУ
Орешков О.А.



620083, г. Екатеринбург, пр. Ленина, 51
Телефон: (343)371-56-04, viktoria.akberdina@urfu.ru

30.09.2015